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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

З 01.04.2011 р. набув чинності розділ III «Податок 
на прибуток» Податкового кодексу України [1] (далі – 
Кодекс). Велике практичне значення для підпри-
ємств має проведення правильних дій перехідного 
періоду, які необхідні для ведення податкового облі-
ку і формування показників податкової та фінансової 
звітності в наступні звітні періоди. 

З набуттям чинності цього розділу потрібно 
з’ясувати деякі питання щодо практичного викорис-
тання нових нормативів формування показників по-
даткової звітності та їх відображення в податковому 
обліку, а також узгодити дію нормативів бухгалтер-
ського обліку, Кодексу і Закону України «Про опо-
даткування прибутку підприємств» [2] (далі – За-
кон). 

Мета статті – дослідження окремих особливос-
тей введених нормативів Кодексу в перехідний 
період, які мають визначальне значення для фор-
мування в бухгалтерському обліку показників фі-
нансової та податкової звітності, обґрунтування 
теоретичних положень і розробка практичних реко-
мендацій з узгодження бухгалтерського обліку з від-
повідними нормами Кодексу при формуванні та ві-
дображенні у податковій звітності собівартості реа-
лізованих товарів, виконаних робіт і наданих послуг. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У на-
уковій літературі починають з’являтися пропозиції 
щодо окремих методичних аспектів ведення бухгал-
терського обліку відповідно до нових нормативів. 
Зокрема, ці питання досліджували такі науковці, як 
В.Бабіч, Н.Бєлова, О.Кисельова, І.Назарбаєва, А.Озе-
ран, А.Поддєрьогін та ін. 

Зупинимося на окремих питаннях перехідного 
періоду, які мають суттєве значення для достовірності 
ведення бухгалтерського і податкового обліку, а та-
кож для формування показників фінансової й подат-
кової звітності. 

1.ѝОБЛІКѝѝНЕОБОРОТНИХѝѝАКТИВІВѝ

Новий порядок податкового обліку необоротних 
активів значно наближений до їх бухгалтерського 
(фінансового) обліку, а саме: 

 змінено сутність поняття «основні засоби», яке 
все-таки ближче до поняття, визначеного п. 8.2.1 За-
кону; замість поняття «основні фонди» введено по-
няття «основні засоби»; 

 передбачено розподіл об’єктів на 16 груп за-
мість чотирьох; 

 встановлено мінімально допустимі строки корис-
ного використання об’єктів у кожній групі; 

 використовуються методи амортизації, ідентич-
ні методам П(С)БО 7 «Основні засоби»; 
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 облік вартості, яка амортизується, ведеться за 
кожним об'єктом, що входить до складу окремої 
групи основних засобів; 

 амортизація об'єкта основних засобів нарахову-
ється протягом строку корисного використання (екс-
плуатації) об'єкта, встановленого платником подат-
ку, але не менше мінімально допустимого строку, 
встановленого п. 145.1, щомісяця починаючи з міся-
ця, що настає за місяцем введення об'єкта основних 
засобів в експлуатацію, і призупиняється на період 
його реконструкції, модернізації, добудови, дооблад-
нання, консервації та інших видів поліпшення й кон-
сервації; 

 амортизація основних засобів провадиться до 
досягнення залишкової вартості об'єктом його лікві-
даційної вартості. 

Основні нормативи податкового обліку необорот-
них активів у перехідний період наведені в п. 6 під-
розділу 4 розд. ХХ «Перехідні положення» Кодексу. 

Станом на 01.04.2011 р. необхідно було провести 
інвентаризацію об’єктів основних засобів, інших не-
оборотних матеріальних і нематеріальних активів за 
групами відповідно до п. 145.1. Інвентаризацію про-
водять для визначення переліку об'єктів з метою на-
рахування амортизації.  

В інвентаризаційній відомості за кожним об’єк-
том потрібно зазначати: вартість, яка підлягає наступ-
ній амортизації; групу амортизації; строк корисного 
використання з урахуванням дати введення об’єкта в 
експлуатацію і вимог п. 145.1. При інвентаризації 
слід виділяти і не включати до амортизації в подат-
ковому обліку невиробничі об’єкти. 

Вартість, яка амортизується, за кожним об'єктом 
визначають як первісну (переоцінену) з урахуванням 
капіталізованих витрат на поліпшення (модерніза-
цію, модифікацію, добудову, дообладнання, рекон-
струкцію тощо), а також суми накопиченої аморти-
зації за даними бухгалтерського обліку на 01.01.2011 р. 

До переоціненої вартості основних засобів не 
включається сума дооцінки об’єктів, що проведена 
після 1 січня 2010 р. При цьому не визначено, яку 
дооцінку мають на увазі: ту, що передбачена норма-
тивами бухгалтерського обліку, чи проведена згідно 
з п. 8.3 Закону. На практиці через недосконалість ви-
значення цього нормативу підприємства швидше за 
все не включатимуть таку дооцінку до переоціненої 
вартості об’єктів. 

Особливе значення має також визначення п. 6 
підрозділу 4 розд. ХХ Кодексу: первісна вартість ос-

новних засобів не збільшується на вартість придбан-
ня або поліпшення після дати набуття чинності роз-
ділу III Кодексу в частині витрат, віднесених на збі-
льшення балансової вартості об'єктів до такої дати. 
Ця норма Перехідних положень не досить чітко ви-
значає необхідні дії. Так, І. Хмелевський вважає, що 
цим визначається наявність випадків, коли за прави-
лами, які діяли в податковому обліку до 
01.04.2011 р., дати оприбуткування і введення в екс-
плуатацію об’єктів не збігалися. В результаті могли 
виникнути ситуації, коли за даними бухгалтерського 
обліку станом на 01.04.2011 р. об’єкт не був введе-
ний в експлуатацію, а в податковому обліку включе-
ний до балансової вартості відповідної групи основ-
них засобів для нарахування амортизації в наступ-
ному кварталі, тобто після 01.04.2011 р. [3, с.6]. 

З цим можна погодитися, але слід зазначити, що 
на практиці такі ситуації навряд чи виникали, оскі-
льки підприємства включали до балансової вартості 
груп основних засобів для амортизації лише ті 
об’єкти, які введені в експлуатацію в бухгалтерсько-
му обліку. Для того щоб менше було питань під час 
перевірок, можна рекомендувати підприємствам у 
бухгалтерському обліку оформити на 01.04.2011 р. 
часткове введення в експлуатацію незакінчених 
об’єктів з дотриманням чинного законодавства. 

Значно складніша ситуація з наявністю на 
01.04.2011 р. вартості придбання або поліпшення 
основних засобів у складі капітальних вкладень 
(бухгалтерський рахунок 15 «Капітальні вкладен-
ня»). Ці витрати не є вартістю основних засобів, 
оскільки об’єкти не введені в експлуатацію, тому 
такі об’єкти включати до інвентаризації неправомір-
но. Вони будуть введені в експлуатацію у наступ-
них звітних періодах і почнеться їх амортизація. 
Зокрема, вартість таких об’єктів не слід відносити 
до збільшення балансової вартості об’єктів на 
01.04.2011 р. 

Аналогічно до попередніх періодів відповідно до 
п. 144.1 амортизації підлягають витрати на прове-
дення ремонту, реконструкції, модернізації та інших 
видів поліпшення основних засобів, що перевищу-
ють 10 % сукупної балансової вартості всіх груп ос-
новних засобів, які підлягають амортизації, на поча-
ток звітного року. 

Згідно з п. 146.1 вартість, яка амортизується, об-
ліковується за кожним об'єктом, що входить до 
складу окремої групи основних засобів, у тому числі 
вартість ремонту, поліпшення таких засобів, отри-
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маних безоплатно або наданих в оперативний лізинг 
(оренду), як окремий об'єкт амортизації. Згідно з 
п. 146.12 суму витрат, що пов'язана з ремонтом та 
поліпшенням об'єктів основних засобів, у тому числі 
орендованих, у розмірі, що не перевищує 10 % суку-
пної балансової вартості всіх груп основних засобів 
на початок звітного року, відносять до витрат того 
звітного податкового періоду, в якому такі ремонт та 
поліпшення були здійснені. Відповідно до п.146.11 
первісну вартість основних засобів збільшують на 
суму витрат, пов'язаних із ремонтом та поліпшенням 
об'єктів основних засобів (модернізація, модифікація, 
добудова, дообладнання, реконструкція), яка приво-
дить до зростання майбутніх економічних вигід, пер-
вісно очікуваних від використання об'єктів, у сумі, що 
перевищує 10 % сукупної балансової вартості всіх 
груп основних засобів, які підлягають амортизації, на 
початок звітного податкового року з віднесенням су-
ми поліпшення на об'єкт основного засобу, щодо яко-
го здійснюються ремонт і поліпшення. 

У зв’язку з викладеним при інвентаризації необхі-
дно виділити витрати на поліпшення основних засобів 
(об’єктів), які в попередні податкові періоди були від-
несені на валові витрати у межах 10-відсоткового лі-
міту. Ці витрати не збільшують первісну вартість 
об’єктів для амортизації в податковому обліку і не 
амортизуються у наступні податкові періоди.  

Слід зазначити також, що в бухгалтерському об-
ліку частина витрат на поліпшення основних засобів 
(витрати на ремонт) формується у складі виробничих 
витрат і в перехідний період залишається частково у 
незавершеному виробництві та готовій продукції. 

Іншу частину витрат на поліпшення обліковують 
як вартість об’єктів основних засобів (рахунок 10 
«Основні засоби»), а також у складі капітальних 
вкладень (рахунок 15 «Капітальні вкладення»). Такі 
суми під час введення в експлуатацію об’єктів від-
носять до основних засобів і в фінансовому обліку 
підлягають амортизації. Тому доцільно в перехідний 
період провести інвентаризації об’єктів капітальних 
вкладень, вартість яких у попередні звітні періоди у 
складі витрат на поліпшення були віднесені до вало-
вих. 

За визначенням п. 6 підрозділу 4 розд. ХХ Кодек-
су, якщо загальна вартість усіх груп основних засо-
бів за даними бухгалтерського обліку менша, ніж за-
гальна вартість усіх груп основних фондів за даними 
податкового обліку на дату набуття чинності Кодек-

су, то тимчасова податкова різниця, яка виникає в 
результаті такого порівняння, амортизується як ок-
ремий об'єкт із застосуванням прямолінійного мето-
ду протягом трьох років. 

Якщо загальна вартість усіх груп основних засо-
бів за даними бухгалтерського обліку більша, ніж за-
гальна вартість усіх груп основних фондів за даними 
податкового обліку на дату набуття чинності Кодек-
су, то тимчасова податкова різниця, яка виникає в 
результаті такого порівняння, амортизується за зага-
льним принципом. 

Цей порядок підтверджений також листом ДПАУ 
від 09.02.2011 р. № 3610/7/15-0317. 

У разі наявності у підприємства залишків витрат 
на ремонти основних засобів, які не були віднесені 
до валових витрат або об’єктів амортизації (незавер-
шені ремонти), їх вартість потрібно списати у подат-
ковому обліку як витрати на поліпшення за методи-
кою, що діяла до 01.04.2011 р. 

У зв’язку з викладеним вище станом на 
01.04.2011 р. вважаємо доцільним:  

 інвентаризацію необоротних активів проводити 
за даними бухгалтерського обліку шляхом аналізу 
даних регістрів аналітичного обліку (інвентарних 
карток обліку основних засобів, інвентарних книг 
тощо); 

 під час інвентаризації незавершеного виробниц-
тва і готової продукції враховувати суми витрат на 
ремонти основних засобів, які у складі поліпшення 
основних засобів були віднесені на валові витрати в 
минулі звітні періоди; 

 при інвентаризації основних засобів враховува-
ти суми витрат на поліпшення основних засобів, які 
були віднесені на валові витрати або об’єкти аморти-
зації у минулі звітні періоди. 

У наступні звітні періоди у податковому обліку 
необхідно не включати до витрат вартість ремонтів 
основних засобів понад 10-відсотковий ліміт, а та-
кож не включати до амортизації вартість об’єктів 
основних засобів, яка після 01.04.2011 р. у складі ка-
піталізованих сум поліпшення об’єктів (реконструк-
ція, модернізація тощо) буде віднесена на витрати у 
складі 10-відсоткового ліміту. 

Доцільно відкрити окремий рахунок для обліку 
витрат на ремонт основних засобів і окремий субра-
хунок до рахунку 15 «Капітальні вкладення» для об-
ліку витрат на поліпшення основних засобів (крім 
ремонтів об’єктів). 
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2.ѝОБЛІКѝѝДОХОДІВѝ

Відповідно до п. 137.1 дохід від реалізації товарів 
визнається за датою переходу покупцеві права влас-
ності на такий товар. Дохід від надання послуг та 
виконання робіт визнається за датою складання акта 
або іншого документа, оформленого згідно з вимо-
гами чинного законодавства, який підтверджує ви-
конання робіт або надання послуг.  

За п. 137.4 датою отримання доходів, які врахо-
вують для визначення об'єкта оподаткування, є звіт-
ний період, у якому такі доходи визнаються незалеж-
но від фактичного надходження коштів (метод нара-
хувань). 

Станом на 01.01.2011 р. у підприємства можуть 
бути суми авансів (передоплати), які були віднесені 
до валових доходів у минулих звітних періодах. 

Згідно з п.7 підрозділу 4 розд. ХХ Кодексу дохід 
не визначається щодо товарів (результатів робіт, по-
слуг), відвантажених (наданих) після дати набуття 
чинності розд. III Кодексу в частині вартості таких 
товарів (результатів робіт, послуг), оплаченої у ви-
гляді авансів (передоплати) до такої дати. 

Отже, у звітних періодах з початку дії розд. III 
Кодексу потрібно зменшувати суму доходів, визна-
чених за правилами бухгалтерського обліку, на суми, 
які в минулих звітних періодах були віднесені до ва-
лових доходів при надходженні сум попередньої оп-
лати за відповідні об’єкти. Для цього в аналітичному 
обліку до кредитового сальдо субрахунку 681 «Роз-
рахунки за авансами одержаними» (або рахунку 36 
«Розрахунки з покупцями та замовниками») станом 
на 01.04.2011 р. слід було виділити суми, які в попе-
редні звітні періоди були віднесені до валових дохо-
дів. Доцільно підтвердити ці суми проведенням їх 
інвентаризації. 

3.ѝОБЛІКѝѝВИТРАТѝ

Відповідно до п.7 підрозділу 4 розд. ХХ Кодексу 
витрати не визначаються щодо товарів (результатів 
робіт, послуг), отриманих (наданих) після дати на-
буття чинності розд. III Кодексу в частині вартості 
таких товарів (робіт, послуг), оплаченої у вигляді 
авансів (передоплати) до такої дати, у разі, якщо такі 
аванси були враховані платником податку в складі 
валових витрат на дату їх оплати.  

У звітних періодах з початку дії розд. III Кодек-
су (з 01.04.2011 р.) потрібно було зменшувати су-

му витрат, визначених за правилами бухгалтер-
ського обліку, на суми, які в минулих звітних пе-
ріодах були віднесені до валових витрат при пере-
рахуванні сум попередньої оплати за відповідні 
об’єкти. 

В аналітичному обліку в дебетовому сальдо суб-
рахунку 371 «Розрахунки за виданими авансами» 
(або рахунку 63 «Розрахунки з постачальниками та 
підрядниками») станом на 01.04.2011 р. треба було 
виділити суми, які в попередні звітні періоди були 
віднесені до валових витрат. Наявність таких сум 
доцільно підтвердити їх інвентаризацією. 

За п. 138.4 витрати, що формують собівартість 
реалізованих товарів, виконаних робіт, наданих пос-
луг, визнаються витратами того звітного періоду, в 
якому визнано доходи від реалізації таких товарів, 
виконаних робіт, наданих послуг.  

Окремі економісти звертають увагу на те, що згід-
но з п. 138.4 при попередній оплаті за продукцію до 
01.04.2011 р. витрати цього періоду не включаються 
до собівартості реалізованої продукції після цієї да-
ти, оскільки доходи були отримані у минулий звіт-
ний період і до цього періоду відносяться такі витра-
ти [4, с.25]. Тобто такі витрати не можна включати 
до валових витрат минулих періодів згідно з норма-
тивами Закону і не можна включати до витрат у на-
ступні звітні періоди за нормативами Кодексу. Проте 
п. 7 підрозділу 4 розд. ХХ Кодексу передбачає, що 
дохід від реалізації продукції визначається за новим 
принципом, який потребує відповідного визначення 
витрат. А те, що не включаються до доходів відповід-
ні суми попередньої оплати, визначені як дохід у 
минулі звітні періоди за методологією, яка діяла на 
той час, визначається одноразово у Перехідних по-
ложеннях Кодексу. Пункт 7 підрозділу 4 розд. ХХ 
Кодексу не підміняє п. 138.4, а лише одноразово ре-
гулює його в частині величини доходу від реалізації. 

Отже, згідно з п.138.4 у податковому обліку, як і 
в бухгалтерському обліку, дохід від реалізації визна-
чається при відвантаженні продукції з відповідною 
сумою витрат, враховуючи й ті види витрат, які були 
понесені в попередні звітні періоди, якщо вони не 
були включені до валових витрат.  

У статтях 138, 139, 140 Кодексу наведено перелік 
витрат, які повністю або частково не включаються 
до витрат у податковому обліку, але враховуються у 
бухгалтерському обліку. Вважаємо доцільним до ра-
хунків обліку витрат (клас 9 і рахунок 23 Плану ра-
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хунків) відкрити окремі субрахунки для обліку таких 
витрат. Сума витрат за дебетом відповідного рахун-
ку відноситься до відповідної статті форми № 2 «Звіт 
про фінансові результати» фінансової звітності, а 
сума відповідного субрахунку – до Декларації про 
податок на прибуток податкової звітності. Практика 
впроваджень такого обліку на деяких підприємствах 
дала позитивний результат. Контроль витрат визна-
чається за їх видами, які відображуються за кожним 
із субрахунків. Така методика особливо доцільна при 
автоматизації облікових робіт і досить ефективна 
при проведенні аудиту. 

4.ѝОБЛІКѝѝМАТЕРІАЛЬНИХѝѝЗАПАСІВѝ

Станом на 01.04.2011 р. у податковому обліку 
підприємств можуть бути залишки матеріальних 
запасів (сировини, матеріалів, товарів, малоцінних 
і швидкозношуваних предметів, інших необорот-
них матеріальних активів) на складах, у незавер-
шеному виробництві та готовій продукції, які не 
були віднесені на валові витрати у минулі звітні 
періоди, оскільки їх виникнення (нарахування) ко-
ригувалося залишками на кінець звітного періоду 
відповідно до п. 5.9 Закону. Ці залишки наведені в 
додатку К 1/1 до Декларації про податок на прибу-
ток. 

У Кодексі відсутня норма прямого віднесення та-
ких залишків матеріальних запасів до витрат у на-
ступних звітних періодах. Тут необхідно врахувати 
дію п. 138.4 і п. 138.5 Кодексу. 

У перехідному періоді потрібно врахувати такі 
особливості: 

а) балансова вартість залишків матеріальних за-
пасів податкового обліку може не відповідати їх фак-
тичній собівартості в бухгалтерському обліку; 

б) залишки незавершеного виробництва і готової 
продукції в податковому обліку відображені в їх ма-
теріальній складовій, а у бухгалтерському обліку їх 
собівартість включає також нематеріальну частину, 
яка в податковому обліку була віднесена до валових 
витрат у минулі звітні періоди.  

Балансову вартість запасів необхідно перевести в 
собівартість. Балансова вартість запасів – це (якщо 
не вдаватися в деталі) вартість їх матеріальної скла-
дової. Собівартість разом з матеріальною складовою 
включає низку інших витрат, які в період дії Закону 
про податок на прибуток відображувалися в подат-
ковому обліку за правилом першої дії, а отже, у ми-

нулі звітні періоди були включені до валових витрат 
і вплинули на об’єкт оподаткування. 

У наступних звітних періодах із собівартості реа-
лізованої продукції об’єктів реалізації, визначеної за 
даними бухгалтерського обліку, необхідно було ви-
ключати суму нематеріальної складової станом на 
01.04.2011 р. 

Так, І. Назарбаєва пропонує такі варіанти відо-
браження в податковому обліку залишків матеріаль-
них запасів на 01.04.2011 р. [5, с.32]:  

1. При відсутності прямої норми вартість матері-
альних запасів взагалі не включатиметься у витрати 
минулого і наступних періодів. 

2. Збільшити в податковому обліку в першому 
кварталі витрати і одночасно доходи на вартість ви-
трат, які були в односторонньому порядку включені 
раніше до валових витрат в податковому обліку і не 
включені до витрат в бухгалтерському обліку. 

3. Балансову вартість запасів, які є в податковому 
обліку на 01.04.2011 р., включити до валових витрат 
в першому кварталі 2011 р. і при реалізації продукції 
в наступних звітних періодах не наводити витрати 
взагалі. 

4. Балансову вартість товарно-матеріальних цін-
ностей віднести на витрати в періоді, коли відобра-
жується дохід. 

Перші три варіанти вважаємо економічно необ-
ґрунтованими. Більш доцільним є четвертий варіант, 
за яким діє пряма норма п. 138.4: витрати, що фор-
мують собівартість реалізованих товарів, виконаних 
робіт, наданих послуг, визнаються витратами того 
звітного періоду, в якому визнано доходи від реалі-
зації таких товарів, виконаних робіт, наданих послуг.  

Для цього потрібно провести інвентаризацію ма-
теріальних запасів і визначити їх собівартість згідно 
з нормами Кодексу. На практиці балансова вартість 
залишку матеріальних запасів на складах відповідає 
їх собівартості за даними бухгалтерського обліку і 
показана в додатку К/1 до Декларації про податок на 
прибуток. Під час відпуску запасів зі складу за да-
ними бухгалтерського обліку та їх реалізації вартість 
запасів буде віднесена до витрат звітного періоду в 
складі собівартості реалізації. Якщо балансова вар-
тість матеріальних залишків у запасах на складах не 
відповідає їх собівартості за даними бухгалтерського 
обліку, то для визначення витрат у податковому об-
ліку необхідно на суму такого відхилення коригува-
ти собівартість реалізації. 
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З урахуванням викладеного доцільно було прове-
сти станом на 01.04.2011 р. інвентаризації: 

 матеріалів, товарів, малоцінних і швидкозношу-
ваних предметів, а також необоротних матеріальних 
активів на складах для визначення різниці між їх ба-
лансовою вартістю в податковому обліку і собівартіс-
тю в бухгалтерському обліку; 

 незавершеного виробництва і готової продукції 
для визначення різниці між їх матеріальною вартіс-
тю в податковому обліку і собівартістю в бухгалтер-
ському обліку. 

5.ѝОБЛІКѝѝЗАГАЛЬНОВИРОБНИЧИХѝѝВИТРАТѝ

Відповідно до пп. 138.10.1 загальновиробничі 
витрати віднесені до інших витрат, які за п. 138.5 
визнаються витратами звітного періоду і в кінці звіт-
ного періоду підлягають списанню на фінансові ре-
зультати. 

Такий норматив не відповідає методиці, передбаче-
ній Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 
16 «Витрати» [6], за якою ці витрати у звітному періо-
ді включають до собівартості продукції і лише част-
ково відносять на фінансовий результат. 

Якщо у підприємства відсутні незавершене вироб-
ництво і залишки готової продукції на кінець звітно-
го періоду, то проблеми не виникають. Проте вини-
кають проблеми перехідного періоду, якщо на 
01.04.2011 р. була частина загальновиробничих ви-
трат у незавершеному виробництві та готовій проду-
кції. У цій частині є нематеріальні витрати, які вже 
були віднесені у минулі звітні періоди до валових 
витрат (оплата праці, послуги інших підприємств 
тощо), і матеріальні витрати, які не були віднесені до 
валових витрат у минулі звітні періоди та відобра-
жені як залишки матеріалів у незавершеному вироб-
ництві і готовій продукції у додатку К/1 до Деклара-
ції про податок на прибуток. У такому разі суми за-
гальновиробничих матеріальних витрат у незавер-
шеному виробництві та готовій продукції згідно з 
п.138.5 не підлягають у податковому обліку відне-
сенню до витрат в наступні звітні періоди. Крім того, 
до витрат у податковому обліку не можна відносити 
окремі витрати за нормами п.140.1. 

6.ѝСОБІВАРТІСТЬѝѝѝ
РЕАЛІЗОВАНОЇѝѝПРОДУКЦІЇѝ

При реалізації залишків незавершеного вироб-
ництва і готової продукції, які були в бухгалтер-

ському обліку станом на 01.04.2011 р., собівартість 
реалізації продукції доцільно зменшити на вартість 
нематеріальних витрат за кожним об’єктом, які бу-
ли віднесені на валові витрати в попередніх звітних 
періодах. 

Виходячи з викладеного в залишках незавер-
шеного виробництва і готової продукції за кожним 
об’єктом на 01.04.2011 р. необхідно було виділити 
загальну нематеріальну частину витрат (різниця 
між даними бухгалтерського обліку і даними до-
датка К1/1 Декларації про податок на прибуток), 
включаючи вартість нематеріальних витрат у 
складі загальновиробничих витрат, яку розрахо-
вують окремо. 

Собівартість реалізованої продукції з урахуван-
ням сум, які не відносять до витрат у податковому 
обліку, можна визначати за двома методиками. 

Перша методика (спрощена). Собівартість ре-
алізованої продукції за даними бухгалтерського 
обліку потрібно зменшити на суму витрат звітного 
періоду, які не відносять до собівартості реалізо-
ваної продукції. 

Згідно з нормативами податкового законодавства 
така методика достовірна на підприємствах, де від-
сутні залишки незавершеного виробництва і готової 
продукції, зокрема в торгівлі. Різниця між собівартіс-
тю реалізованої продукції за даними фінансового і 
податкового обліку буде постійною. 

Використання цієї методики на підприємствах, де 
є незавершене виробництво і залишки готової про-
дукції на початок і кінець звітного періоду, призведе 
до недостовірності даних про собівартість реалізова-
ної продукції у податковому обліку, оскільки фактич-
но різниця у витратах між фінансовим і податковим 
обліком у бухгалтерському обліку частково зали-
шиться у незавершеному виробництві та залишках 
готової продукції на кінець звітного періоду. В цьо-
му разі фактичні витрати у податковому обліку бу-
дуть занижені, а фінансовий результат завищений на 
суму різниці у витратах за даними фінансового і по-
даткового обліку, що була в залишках незавершено-
го виробництва і готової продукції на початок та кі-
нець звітного періоду. Ця різниця являтиме собою 
частково тимчасову і частково постійну податкову 
різницю. Тимчасова різниця поступово вирівнюва-
тиметься в наступних податкових періодах. 

Підприємства, на яких є незавершене виробниц-
тво і залишки готової продукції, може вибирати 
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спрощену методику визначення собівартості продук-
ції для податкової звітності, якщо податкова різниця 
має невелику величину. При цьому претензії з боку 
податкових органів не виникають, оскільки фінансо-
вий результат постійно завищений, але коригується 
у наступних звітних періодах. 

Друга методика (розрахункова). Пропонується 
для використання і достовірного відображення ін-
формації у виробництвах, де є незавершене вироб-
ництво і залишки готової продукції. При цьому в 
операціях з формування собівартості реалізованої 

продукції (облік виробничих витрат, калькулюван-
ня собівартості готової продукції, реалізація продук-
ції) використовується окремо інформація фінансо-
вого і податкового обліку. При цьому формується 
постійна податкова різниця як порівняння собівар-
тості реалізованої продукції між даними податково-
го і фінансового обліку. 

Ця методика доцільна при великих величинах 
податкових різниць і наявності автоматизації облі-
кових робіт з визначення собівартості реалізованої 
продукції. 

 
 

ВИСНОВКИѝѝІѝѝПЕРСПЕКТИВИѝѝПОДАЛЬШИХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝ

Формування показників податкової звітності у перехідний період на початку застосування Кодексу має 
особливості, які передбачають правильність включення до доходів і витрат відповідних сум з урахуванням 
їх віднесення до валових доходів і валових витрат у минулі звітні періоди і зміни методики формування 
окремих видів доходів і витрат. Зокрема, у перехідний період доцільно врахувати особливості нарахування 
амортизації необоротних активів, наявність витрат на поліпшення основних засобів, наявність авансів (пе-
редоплати), одержаних від покупців і перерахованих постачальникам, наявність залишків матеріальних 
запасів, зміни методики списання загальновиробничих витрат і формування собівартості реалізованої про-
дукції. 
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ПослеѝвведенияѝвѝдействиеѝразделаѝIIIѝ«Налогѝнаѝприбыль»ѝНалоговогоѝкодексаѝУкраиныѝ
возникаютѝотдельныеѝвопросыѝпрактическогоѝиспользованияѝновыхѝнормативовѝформиро-
ванияѝ показателейѝ налоговойѝ отчетностиѝ иѝ ихѝ отраженияѝ вѝ налоговомѝ учете.ѝ Приѝ этомѝ
необходимоѝувязатьѝдействиеѝнормативовѝбухгалтерскогоѝучета,ѝНалоговогоѝкодексаѝиѝЗа-
конаѝУкраиныѝ«Оѝналогообложенииѝприбылиѝпредприятий».ѝ

Ключевыеѝслова:ѝНалоговыйѝкодекс,ѝналоговаяѝотчетность,ѝбухгалтерскийѝучет,ѝнало-
говыйѝучет,ѝдоходы,ѝрасходы,ѝналогѝнаѝприбыль,ѝдекларация,ѝнормативныеѝдокументы.ѝ

 
Afterѝ introductionѝ toѝ theѝ actionѝ ofѝ divisionѝ IIIѝ incomeѝ «Tax»ѝ theѝ Internalѝ revenueѝ codexѝ ofѝ

Ukraineѝthereѝareѝseparateѝquestionsѝofѝtheѝpracticalѝuseѝofѝnewѝnormsѝofѝformingѝofѝindexesѝofѝ
theѝtaxѝaccountingѝandѝtheirѝreflectionѝ inѝtheѝfiscalѝaccounting.ѝItѝ isѝthusѝnecessaryѝtoѝtieѝupѝtheѝ
actionѝofѝnormsѝofѝrecord-keeping,ѝInternalѝrevenueѝcodeѝandѝLawѝofѝУкраиниѝ«Aboutѝtaxationѝofѝ
incomeѝofѝenterprises».ѝ
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